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 ةالسادس ةالمحاضر
 Simplex Methodالطرٌقة المبسطة 

  1947عام    Dr. Dantzingالمؤسس: 

بغض النظر عن عدد متغٌرات وسٌلة رٌاضٌة ذات كفاءة عالٌة فً استخراج الحل الأمثل لمسائل البرمجة الخطٌة, 
 المسألة.

 ساعد فً انتشارها إمكانٌة برمجة المشكلات ذات العلاقة والتوصل الى نتائج باستخدام الحاسب الآلً.
 اساسٌات طرٌقة السمبلكس

على وجود الحل الامثل دائما عند احد اركان منطقة الحلول الممكنة. لكن بدلاً من مٌزة رؤٌة هذه  تقوم فكرة السمبلكس
 الاركان كما ٌظهرها الرسم البٌانً, تستخدم طرٌقة السمبلكس

 عملٌة التحسن التدرٌجً:
 .ٌجب ان ٌكون الركن التالً مجاور للركن الحالً .1
 ركن تم تركه.لا ٌمكن ان ٌعود الحل فً اتجاه عكسً الى  .2

  Standard Form الشكل القٌاسً )الصورة القٌاسٌة(

ٌعتبر الشكل القٌاسً من الأشكال المهمة حٌث لا ٌمكن تطبٌق الطرٌقة المبسطة إلا بعد تحوٌل نموذج البرمجة  الخطٌة 
 الى الشكل القٌاسً:

 تتخذ دالة الهدف صفة التعظٌم أو التصغٌر. .1
 :الى مساواة فً الشكل القٌاسً على الشكل التالً تتحول متباٌناتجمٌع القٌود الموجودة على شكل  .2

I.  متغٌر راكد الى الطرف الأٌسر فً القٌد. نضٌففإننا                     ≥إذا كانت إشارة القٌد على شكل 
II.  متغٌر راكد من الطرف الأٌسر فً القٌد نطرحفإننا                     ≤إذا كانت إشارة القٌد على شكل. 
III. ( بما فٌها المتغٌرات الراكدةجمٌع المتغٌرات )غٌر سالبة. 

IV.  عند ( نقوم بنقل الطرف الأٌمن من دالة الهدف الى الطرف الأٌسرZ  )   مع اضافة المتغٌرات الراكدة

 بمعاملات ص
V. .فرٌة مساوٌة لعدد القٌود 

  مثـــــــــال
 حول النموذج التالً الى الشكل القٌاسً.

Max  Z = 5*X1 + 3*X2  
     s.t. 

  4×X1 + 3×X2 <= 2 

  2×X1 + X2 >= 3 

  X1, X2 >= 0 

 :ننقل الطرف الأٌمن من دالة الهدف الى الطرف الأٌسر لٌصبح 
= 0 Max   Z - 5×X1 - 3×X2 

  نضٌف متغٌر راكد موجب مثلS1 :فً الطرف الاٌسر للقٌد الأول لٌصبح 

 4×X1 + 3×X2 + S1 = 2  

  نطرح متغٌر راكد موجب مثلS2 :فً الطرف الاٌسر للقٌد الثانً لٌصبح 

 2×X1 + X2 – S2 = 3  

 Slack Variables متغٌرات راكدة  S1, S2نسمً 
 الشكل القٌاسً للمثال السابق :  

  Max  Z - 5×X1 - 3×X2 = 0 

     s.t. 

4×X1 + 3×X2 + S1 = 2 

2×X1 + X2 – S2 = 3 

X1, X2 ,S1, S2 >= 0 

 المطلوب اجاد تحوٌل البرنامج الً برنامج ) الشكل (القٌاسً

Max z=3x1-2x2+10x3 
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s.t 

4x1 -  10x2+3x3 ≤ 100 

-3x1+ 4x2 ≥ 80 
X2 - x3 ≥40 

X1 ,x2, x3 ≥ 0 

 الحل ٌبدأ 

Max     z -3x1+2x2-10x3 = 0 

s.t 

4x1 -  10x2+3x3 + s1 = 100 

 

 

 

 

 خطوات الحل باستخدام طرٌقة السمبلكس

 :ًتحوٌل نموذج البرمجة الخطٌة الى الشكل القٌاسً  اولاStandard Form  

 :ًتفرٌغ المعاملات الواردة فً النموذج القٌاسً فً جدول ٌطلق علٌه جدول الحل الابتدائً ) الأولً(. ثانٌا 

 الثابت
 

Solutions 

 
S1     S2 … Sn 

 المتغٌرات غٌر الاساسٌة
X1       X2 … Xm 

 

 الاساسٌة المتغٌرات
Basic Var. 

b1 
 

1        0  … 0 
 

a11     a12…   a1m 
 

S1 
 

b2 
 

0       1 … 0 
 

a21      a22 … a2m 
 

S2 
 

: :     :       : 
 

:     :       : 
 

: 

bn 
 

0      0      1 
 

an1     an2    anm 
 

Sn 

0 
 

0       0 …0 
 

c1      c2 … cm 
 

Z 

 

 snالقٌد الاخٌر ...1,2,3معاملات القٌد 

Z  مع الصف تمثل داله الهدف 

 تمثل معامل المتغٌرات بالقٌود

 فهو طرح  1فهو اضٌف واذا كان بـ سالب  1اذا كان مصفوفات قطرٌه 

 هو طرف ثابت الذي ٌكون ع ٌمٌن اشاره المساواه

 مثال

Max     z =10x1-3x2 

المثال هذا ٌتكون من ثلاث متغٌرآت مع اختلاف الاشارات المعاملات 

أذا اول خطوه بالحل سوف تكون بنقل معاملات داله الهدف من 

 الطرف الاٌمٌن الً الاٌسر مع مرعاه تغٌر الاشارات 

 4x1 -  10x2+3x3 ≥ 100القٌد الاول 

هنا سوف  ≤الخطوه الثانٌه النظر الً اشارات القٌود نجد ان 

 لتخلص من المتباٌنه الاولى  s1ٌضاف راكد اول هو 

 3x1+ 4x2 ≤ 80-القٌد الثانً

 لتخلص من المتباٌنه  s2 سوف ٌطرح راكد الثانً ≥هنا الاشاره  

 X2 - x3 ≤40القٌد الثالث 

  s3اذا فهو صفر وسوف نطرح راكد  x1لا ٌوجد معامل لـ

 لتخلص من المتباٌنه مع ترتٌب القٌد

-3x1  +   4x2         -  s2  =   80  
   x2   +x3  -  s3  =   40  

X1 ,x2, x3 ,s1,s2,s3 ≤ 0 
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s.t 

4x1 +  3x2 ≤ 12 

x1 +  5x2≤ 10 

x1  ≥ 2 

Max     z -10x1+3x2=0 

s.t 

4x1 +  3x2 +s1= 12 

x1 +  5x2+s2= 10 

x1 – s3 =  2 

X1 ,x2, x3 ,s1,s2,s3 ≥ 0 

 متغٌرات اساسٌه s1             s2          s3 X1               x2 الثابت

12 
10 
2 

1            0         0 
0            1         0 
0            0         -1 

4                  3 
1                  5 
1                  0 

S1 
S2 

S3 

0 0            0           0 -10                   3    z 

 

  –الحل الأمثل لوجود  

 التحقق من الأمثلٌة ثالثاً:

أننا قد  الصف صفرٌه اوموجبه فهذا ٌعنً هذا فً المعاملات قٌم جمٌع كانت فإذا zٌتم الحكم من خلال النظر الى صف  
 توصلنا للحل الامثل.

 ,هناك مجال لتحسٌن الحل ٌعنً انأما اذا كان هناك على الاقل معامل واحد سالب فهذا 

 تحسٌن الحل: تحدٌد المتغٌر الداخل والمتغٌر الخارج  :رابعاً 

   :المتغٌر الداخل 

, المتغٌر الداخل هو المتغٌر الذي له أكبر معامل سالب فً دالة الهدف فً جدول الحل.      فً مسائل التعظٌم

  Pivot Columnلعمود المحوري اوٌطلق علٌه 

   :المتغٌر الخارج 

مع إهمال المتغٌرات ذات  القٌم المناظرة لها فً العمود المحوريعلى  قسمة عمود الثوابتٌتحدد عن طرٌق      

 هو ذلك المتغٌر فً الصف الذي ٌتضمن أقل خارج قسمة.القٌم السالبة او الصفرٌة. وٌكون المتغٌر الخارج 

 . Pivot equationوٌطلق علٌه صف الارتكاز 

  عنصر الارتكاز ) العنصر المحوري(”نطلق على صف المتغٌر الخارج اسم معادلة الارتكاز. كما نطلق أسم “

pivot element  على نقطة تقاطع العمود الداخل مع الصف الخارج 

   جاوس جوردان ”نبتدي بتكوٌن الحل الاساسً الجدٌد بتطبٌق طرٌقةGauss-Jordan “ و التً تقوم

 ملٌات الحسابٌة:على نوعٌن من الع

 : تكوٌن الجدول الجدٌدخامساً 

1-  تحوٌل جمٌع عناصرz  للاتجاه الاخر مع تغٌٌر

 الاشاره

2- ثم اضافه الراكد لكل قٌد  

3- نشكل الجدول الأولى بناء ع البٌانات  

4- المعاملات  نرتب x  ًوs  اما الاصفار لعدم وجود

 معاملات لها وضحتها بالاسهم بأول قٌد
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 ) معادلة الارتكاز( 1النوع 

 عنصر الارتكاز /معادلة الارتكاز الجدٌدة = معادلة الارتكاز القدٌمة 

 (.  z) كل المعادلات الاخرى بما فٌها  2النوع 

 معادلة        معاملها                                              

 الارتكاز*  فً العمود    –المعادلة الجدٌدة = المعادلة القدٌمة 

  الجدٌدة       الداخل                                               

 :ملاحظات 

 فً معادلة الارتكاز الجدٌدة. 1عملٌات النوع الاول: ستجعل من عنصر الارتكاز ٌساوي 

 المعاملات الاخرى فً العمود الداخل مساوٌة للصفر.عملٌات النوع الثانً: ستجعل كل 

تمثل نتائج كلا النوعٌن من العملٌات الحسابٌة الحل الاساسً الجدٌد من خلال احلال المتغٌر الداخل فً كل 

 المعادلات الاخرى ما عدا معادلة الارتكاز
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